
POPOLI E RELIGIONI - TERNI INTERNATIONAL FILM FEST 
XI EDIZIONE
14-22 novembre 2015
"PARADISO PERDUTO"

Nell’ambito dell'undicesima edizione del Film festival Popoli e Religioni, organizzato dall'Istess - Istituto di studi teologici e storico-sociali di Terni, è indetto il concorso per lungometraggi e cortometraggi sul tema “Paradiso perduto".
L’iscrizione al concorso è completamente gratuita ed aperta a tutti i cittadini dell’Unione Europea, senza distinzioni di età o di nazionalità.
Per partecipare occorre spedire entro il giorno 15 ottobre 2015 (fa fede il timbro postale) le proprie opere in formato DVD o blu-ray, all'indirizzo  Film festival Popoli e Religioni c/o Istess Cenacolo San Marco, via del Leone 12 – 05100 Terni, specificando se si intende partecipare al concorso per cortometraggi o lungometraggi.
I lungometraggi e cortometraggi potranno essere appartenenti al genere fiction, documentario o animazione. I cortometraggi non dovranno superare la durata di 30 minuti.
Ad ogni lavoro inviato i partecipanti dovranno allegare una scheda di adesione firmata con indicazione del titolo del film, e pressbook dell’opera stessa. I film degli autori stranieri devono riportare i sottotitoli in italiano. 
Il materiale inviato in fase di selezione non sarà restituito e diverrà proprietà dell’archivio dell’organizzazione. I master delle opere selezionate potranno essere proiettate in DVD. Particolare attenzione sarà rivolta ai lavori realizzati in modo collettivo, come quelli delle scuole, delle associazioni, degli istituti di cultura, delle università.
I film selezionati dall’organizzazione del Festival verranno proiettati a Terni nell'ambio dell'undicesima edizione del Film festival Popoli e Religioni. 

I risultati delle selezioni verranno comunicati via e-mail o telefono in tempo utile per consentire agli autori di partecipare alla premiazione che avverrà sabato 22 novembre 2014 alle 21 al cinema Cityplex Politeama di Terni. 
La giuria del Festival sarà composta da giornalisti, critici cinematografici e personaggi del mondo dello spettacolo. Al vincitore della categoria lungometraggi sarà assegnato l'Angelo di Fernando Dominioni. Al vincitore della categoria cortometraggi verrà assegnata la Targa del Festival.
Info: www.popoliereligioni.com
Informazioni: segreteria@istess.it - redazione.popoliereligioni@gmail.com
Tel. 0744.42.47.86 - 333.8315.276

POPOLI E RELIGIONI - TERNI INTERNATIONAL FILM FEST 
14-22th November 2015

PARADISE LOST

In the 11th Edition of the Film festival Popoli e Religioni organized by Istess, is proclaimed a short films competition “Paradise Lost”.
Registration for the contest is completely free and open to European citizens. To participate you must ship one or more short films lasting a maximum of 30 minutes, in DVD format, to this address:
• Film festival Popoli e Religioni - Istess, Cenacolo San Marco, via del Leone, 12 – 05100 Terni (Italy)
Applications must be postmarked until october 8th, 2015.  The shorts could be genre fiction, non-fiction or animation. For every short-film posted, participants must attach a signed entry form with indication of the film's title and a pressbook of the work. Authors which do not adopt Italian language, must be with subtitles in Italian. The material posted for the selection will not be returned and will become property of the Organization's store.
Masters of selected works will be projected in DVD or blu-ray format.
Particular attention will be given to works carried out collectively (schools, associations, cultural institutes, universities).
The films selected will be screened in in the 11th edition of the Film festival Popoli e Religioni. The selection results will be communicated by e-mail or phone in sufficient time to allow authors to attend kermesse, from 8th to 16th November 2014. The jury will be composed of journalists, critics and personalities from the world of entertainment. The winner will be awarded with a plaque for best short.
www.popoliereligioni.com
Information: segreteria@istess.it / redazione.popoliereligioni@gmail.com
Tel. +39.0744424786 - 333.8315.276

