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PELLEGRINAGGIO GIUBILARE REGIONALE 

AD PETRI SEDEM

22 OTTOBRE 2016
INDICAZIONI SULLA PARTECIPAZIONE 
Il programma generale dell’evento prevede:

· Partenza in autobus dalle località indicate dall’organizzazione

· Sosta nell’autogrill indicato dall’organizzazione

· Arrivo in Piazza San Pietro e passaggio dei varchi di sicurezza

· Udienza con il Santo Padre

· Passaggio della Porta Santa

· Pranzo al sacco (o presso il Ristorante Gianicolo con supplemento di 10 Euro)

· Rientro in autobus

ATTENZIONE!

Si fa presente che, per esigenze normative, tra l’arresto dell’autobus a Roma e la ripartenza del medesimo debbono passare almeno nove ore: sarà dunque impossibile prevedere rientri prima delle ore 17.30. Parrocchie o gruppi che avessero necessità diverse dovranno segnalarle all’organizzazione e farsi carico del supplemento per il secondo autista.

Alcune diocesi stanno predisponendo un programma per il primo pomeriggio: esso sarò comunicato a tempo debito tramite i canali diocesani.

Non è al momento possibile fornire indicazioni circa l'ora di partenza ed il punto di salita sui pullman; infatti è necessario conoscere meglio le consistenze numeriche, per poi adottare le scelte logistiche relative all'instradamento ed alla inevitabile sosta intermedia lungo il percorso per Roma. Le suddette informazioni saranno inviate entro il 14 ottobre , in modo che possano essere comunicate in occasione delle messe vespertine e festive della domenica precedente il pellegrinaggio. A tale scopo è assolutamente necessario che l’email del responsabile del gruppo sia attiva e funzionante.

Per i  bambini al di sotto dei due anni non si deve versare alcun contributo di partecipazione: non possono occupare un posto in autobus, ma vanno tenuti in braccio; è sottinteso che ai loro pasti provvederanno i genitori.

Per quanto riguarda l’animazione della preghiera in autobus, le melodie dei canti che verranno proposti saranno disponibili in formato mp3 nel sito www.chiesainumbria.it, insieme al foglio dei testi e agli spartiti sono invece disponibili in formato pdf. L’organizzazione fornirà un libretto con i testi ad ogni partecipante.

