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Questa Assemblea vuole essere una prima, comunitaria e doverosa risposta della Chiesa che è in TNA  alle consegne e provocazioni del Sinodo sui giovani, celebrato in Vaticano dal 3 al 28 ottobre 2018. Vogliamo sentirci parte del processo di ricerca, nel circolo di idee, progetti, speranze in cui è coinvolta la Chiesa. 
Ma questa Assemblea vuole essere anche una prima convocazione per dibattere e aprire prospettive comunitarie sul tema dei giovani e la fede e sulla Pastorale giovanile nella nostre parrocchie. 
Durante l’Assemblea diocesana di settembre 2018 avevo affidato alla riflessione dei CPP e Vicariali alcune provocazioni, che spero abbiano avuto attenzione.
 Mi esprimevo nei termini seguenti:
“Durante la visita pastorale mi sono preoccupato di dare ampio spazio nelle comunità, ai temi della pastorale giovanile e ai giovani stessi, chiedendo di incontrarli. 
In tali comunità purtroppo i giovani sono per lo più una “Generazione assente”. I gruppi ecclesiali giovanili sono veramente pochi e composti da pochi elementi: vi è qualche gruppo dell’Agesci, dell’AC o semplicemente parrocchiale e qualche gruppetto di dopocresima-oratorio.
Alcuni parroci, con i loro collaboratori, si adoperano per organizzare il Grest, soprattutto per ragazzi piccoli, e campi estivi per preadolescenti e pochi adolescenti.
Ho dialogato su questo tema con i Consigli pastorali, con le famiglie, con gli adulti. La mia meraviglia è stata grande non tanto nel constatare che non vi siano giovani nel perimetro delle nostre comunità, ma che genitori, adulti, sacerdoti compresi, non si pongano il problema, e sembrino quasi rassegnati al fatto che i giovani debbano vivere la loro giovinezza estranei alla Chiesa e lontani da essa”.
Aggiungo la mia impressione:
Il pellegrinaggio a Roma, l’attenzione alla GMG, il lavoro della Commissione diocesana, la festa di san Valentino con l’iniziativa del Contest e dell’evento di domenica scorsa al teatro Cityplex, gli incontri con i giovani di tutte le scuole superiori di Terni, che ho avuto in quest’ultima parte della visita pastorale….aprono il cuore alla speranza.
Questa sera, come è stato scritto nella convocazione “E’ la Comunità intera, che si pone in ascolto del Signore e dei giovani per comprendere “cosa lo Spirito dice alla Chiesa” (Ap 2, 7).
Grazie per a vostra presenza!
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