[bookmark: _GoBack]Padre Santo, Dio di infinito amore, che hai mandato nel mondo il tuo unico Figlio Gesù Cristo perché in lui, salvati dal peccato, tutti possiamo diventare tuoi figli e fratelli tra di noi, ascolta la nostra preghiera.
In Assisi hai ispirato Francesco chiamandolo a riparare la tua Chiesa mediante l’annuncio della Parola di Salvezza a tutti i popoli e a lui hai voluto associare un gran numero di fratelli i quali, pervasi del tuo amore, andassero per le vie del mondo ad annunciare il Vangelo in povertà e letizia. 
Tra questi, dalla nostra terra e dalla nostra Chiesa, inviati dal poverello di Assisi, partirono per il Marocco Berardo, Ottone, Pietro, Accursio e Adiuto. 
I loro corpi martirizzati rientrarono dopo non molto tempo a Coimbra dando ulteriore impulso vocazionale a Fernando nel seguire la medesima strada col nome Francescano di Antonio.
Signore, Padre Santo, da questa cascata di Grazia vogliamo anche noi essere inondati del medesimo slancio missionario e, attraverso questo nostro camminare, essere segno della Chiesa popolo di Dio in cammino secondo lo stile sinodale, con il fermo proposito di annunciare e testimoniare la gioia di essere tuoi figli e fratelli tra noi.
Benedici, Signore, questi nostri passi. Ci assista e sostenga Maria Santissima. 
Ci accompagnino san Francesco, i Protomartiri francescani, S. Antonio di Padova e tutti i nostri santi patroni; così, in comunione con la Chiesa Celeste, possiamo renderti lode uniti a Cristo tuo Figlio che con te vive e regna nell’unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli. Amen
